

# 直播带货迈入“下半场” 行业长足发展靠什么？

2020年，几乎重大的民生问题都和新冠肺炎疫情息息相关，它渗透到人们生活当中的方方面面，而直播带货的盛行即是影响最为深远的触动之一。

甘肃土豆、黔西南薏米、大凉山橙子……这一年，许多人走进直播间，为家乡土特产“带货”。直播间里，人们为湖北拼过单，为脱贫攻坚出过力。

卖车，卖房，卖火箭发射服务……这一年，直播“货架”上的商品不断突破人们的想象，有人感叹，这是“万物皆可直播”的时代。

从配角到C位主角，直播在“双11”当中的角色变化成为2020年直播带货火热“出圈”的最好注脚。当今年年初新冠肺炎疫情突发致线下消费停摆时，直播带货作为“救命稻草”引来万物争相“拥抱”。

然而，岁末频频曝出的造假新闻，又掀开了直播带货乱象一角。如何构建适应直播生态、符合法律规范的新的“人货场”，是直播走入“下半场”必须解决的问题。只有在规范、有序、健康的基础上，直播才能“亮”得更久。

## 直播带货风靡一时 主播竞争异常激烈

这一年，直播有多火？

淘宝直播数据显示，今年“双11”预售正式启动10分钟，平台成交额就超过去年全天；相关研究机构预测，2020年中国电商直播行业总规模将逼近万亿元。

疫情期间，电商直播成为2020年上半年发展最为迅猛的互联网应用之一。

据商务部监测，仅2020年上半年，全国电商直播就超过1000万场，活跃主播人数超过40万，观看人次超过500亿，上架商品数超过2000万。

事实上，早在2016年，直播开始萌芽；到了2019年，直播带货成为风口。到了2020年，遇到疫情“黑天鹅”，线下实体经济受到挤压，许多商家和品牌都选择转战线上，消费者也因为无法出门而有了观看直播的时间，疫情作为催化剂促使人们开始尝试这种新的消费模式。线上直播带货成为缓解商家压力、拯救线下经济的新渠道。由此，直播带货在2020年爆火。

偶像直播，解决了陪伴和交易的双重需求，一箭双雕；KOL直播，让“种草”“拔草”的动作，在信任感建立中一次性完成；县长、区长、法官带货，为的是“云复工”“云扶贫”……

在“双11”大混战中，直播带货更是杀出重围，占据了C位；在“双11”开始预售当天，两位阿里系头部主播李佳琦和薇娅的

广告

战绩异常惊人，直播间观看人次加起来超3亿，8小时成交额近80亿元。

可以说，直播带货之火，在于数据，在于流量，在于成交额。

据果集数据发布的8月带货主播GMV(成交总额)榜单，榜首“薇娅直播间”GMV为25.44亿元，比李佳琦高了12亿元，第三位到第五位分别是辛巴(11.34亿元)、雪梨(7.03亿元)、罗永浩(3.77亿元)，又和李佳琦拉开2亿元至9亿元的差距。而第50位主播的GMV为6395万元，和薇娅相差35倍、跟李佳琦相差20倍。

正是亿和万之间的差距，带货主播之间的竞争不仅白热化，甚至两极分化。目前直播电商行业入局者井喷式增长，而直播带货的边际效益却在逐步递减，大部分资源向头部机构和达人集中。

## 翻车事件频频发生 消费风险陡然增加

早在2016年，凭着智能手机+4G的东风，各种直播平台呈爆发式增长。随着行业逐渐走向成熟，群雄割据的混乱局面被终结，直播行业也逐渐走向规范化。但随着近些年短视频行业的爆发，直播行业受到了冲击，唱衰的声音从未停止。

幸运的是，在2020年新冠肺炎疫情期间长达几个月的隔离状态下，直播遇到了带货，直播带货元年诞生，直播行业的价值开始全面凸显。

然而，有个事实不容忽视，直播带货只是整个社会生产链条上销售的一环，它解决的是传统销售渠道过长、链条反应太慢的问题，但它无法从本质上解决整个社会生产供需矛盾的问题。

它更多面向消费者末端环节，难以介入生产端。大多数商家也只是把直播视为销售手段，无法真正地把直播纳入自己的商业生态。

为了利益最大化，数据造假、以次充好、大数据“杀熟”成为了这个行业中的潜规则。

2020年3月31日，中国消费者协会发布了《直播电商购物消费者满意度在线调查报告》。报告指出，在通过观看直播购物的原因中，60.1%的受访者首选商品性价比高。消费者的主要担忧则表现在“担心商品质量没有保障”和“担心售后问题”。

在脱口秀演员李雪琴的“双11”直播中，平台显示的在线人数是311万，但真相是，300万人气只需要“向刷单机构支付3000元人民币”。

“双11”过后，中国消费者协会发布了一份2020年10月20日至11月15日期间的《消费维权舆情分析报告》。报告显示，“双11”期间有关直播带货类负面信息33.41万条，日均在1.24万条左右。同时，报告对汪涵、李佳琦、李雪琴等头部主播

“点名”，包含数据造假、订单造假、退换难等情况。

究其原因，在传统电商的模式中，卖家全权负责产品的售卖与售后，能够全面把控产品质量，但在直播带货模式中，商家通常与运营公司合作，并由运营公司安排主播推广产品。很多时候，运营公司只负责确定产品和直播流程，对产品的质量并没有进行严格的审查与把关。

## 政策出台监管趋严 长足发展依靠专业

就在行业内外都在议论直播带货是否也将走上“其兴也勃焉，其亡也忽焉”之路时，国家出手了。

2020年6月24日，中国广告协会发布国内首份《网络直播营销行为规范》，明确指出网络直播营销主体不得利用刷单、炒信等流量造假方式虚构或篡改交易数据和用户评价，不得进行虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。

一个月以后，国家市场监督管理总局也发布了《关于加强网络直播营销活动监管的指导意见(征求意见稿)》，对人们关注的刷单、平台对商家资质的审核、售后服务保障不力、主播欺骗和误导消费者、售卖假冒伪劣产品、发布虚假广告等问题，都提出具体的监管，提升直播带货的门槛。

2020年11月，针对直播带货行业的三项政策接连出台，两份来自市场监管总局，一份来自国家网信办。其中包含打击虚假数据、虚假宣传、不为违法失德艺人提供出镜机会、明确主体责任等。

在监管趋严的压力之下，一些“局内人”做出了自己的选择——为了暂避风头，暂停直播带货。比如此前因带货演技出圈的“岳老板”，已经停播了一段时间，商品橱窗也已经关闭。尚纬股份更是放弃收购罗永浩的直播带货公司。“双12”期间的直播带货战报也少了很多。

下半场，是谁的主场？这是很多人关心的问题，无论前景如何，直播带货行业都已经迎来了一个新的阶段。

在2020年的尾声，谈及直播带货的未来，业内人士提及最多的两个字——专业。他们认为，随着发展逐步趋于成熟，行业也会加速自我净化，尤其是随着全民直播时代的到来，行业的竞争压力会增大，行业也会加速洗牌，市场会自我平衡，对专业性的要求会更高。

在不少业内人士看来，直播带货现在经历的“冷静期”，正是直播带货去除“过热期”的行业乱象，向成熟期迈进的过程。直播带货要想像电商一样成为成熟、常见的商业模式，不得不经历漫长的过程。这一过程的推动，需要消费者、国家、从业者等方面共同努力，尊重行业发展规律。据新华网

## 境外机构投资者 首尝A股两融交易

12月29日，国泰君安、华泰证券等宣布，已协助各自的QFII/RQFII客户完成了在A股主板、科创板和创业板的融资融券交易，中信证券也宣布为QFII客户开立了A股市场首批融资融券信用账户。这意味着境外机构投资者已可展开A股融资融券交易，通过“加杠杆”的方式配置A股资产。

今年9月25日，中国证监会、中国人民银行、国家外汇管理局发布《合格境外机构投资者和人民币合格境外机构投资者境内证券期货投资管理办法》(下称“管理办法”)，在统一QFII/RQFII制度、放宽准入条件、扩大投资范围、强化持续监测监管机制等方面作出顶层设计。管理办法及配套规则自11月1日起施行。

管理办法施行后，证券公司快速行动，为资本市场高水平双向开放搭建桥梁。11月2日是QFII/RQFII可参与转融通证券出借业务的首个交易日。当天，中信证券、中金公司、国信证券、国泰君安、瑞银证券等多家券商表示，已帮助各自的QFII客户完成转融券首单交易。

12月28日，中国结算正式上线沪深市场QFII/RQFII登记结算制度改革相关业务，当日各证券公司QFII/RQFII客户可申请开立信用账户，次一交易日即可参与融资融券类证券交易。12月29日，国泰君安、华泰证券等宣布，已协助境外机构投资者完成了首单融资融券交易。

市场分析人士认为，QFII/RQFII参与融资融券和转融通业务，有助于吸收优质资金入市、完善资本市场的多空平衡机制、丰富投资方式、提高交易活跃度，将进一步提升资本市场对外开放水平，为资本市场深化改革提供新动能，对健全我国金融体系有着重要意义。

首创证券非银分析师李甜露在解读管理办法对证券行业的影响时表示，这将增加境内证券公司、期货公司等金融机构的境外业务拓展机会。一方面，境外资金流入有望提升市场活跃度，增加券商的境外业务与经纪业务收入，可投资的衍生品种类增加则利好期货公司；另一方面，允许QFII/RQFII参与融资融券、转融通证券出借交易，券商两融业务规模也有望进一步提升。据新华社

**衡阳市东方印刷厂**  
庆祝建厂32周年 优惠季  
数码印刷，立等可取。楼宇、单页、画册、  
物业资料、会议资料、办公用品、表格、内资、  
档案袋/盒、台、挂历、不干胶商标等其他印刷

④市红湘北路87号 ④8806879 13807347816

# 全城搜索同城婚恋平台 年前想脱单，赶紧让红娘安排相亲吧！

未婚男 1991年 1.70米 硕士  
人民银行工作 年薪十余万元 有房  
清秀腼腆 细心体贴 努力上进 喜篮球  
电影 书法 会事事让着你 捧在手  
心里

TEL: 18873420993 (微信和电  
话同号)

未婚男 1988年 1.73米 本科  
事业单位工作 独子 父母经商 有400  
余平方米的独栋别墅 有上进心 责任  
心 爱做家务 喜看书 喝茶 无任何要  
求 只要我喜欢你就够了

TEL: 18173422811 (微信和电  
话同号)

离异男 1975年 1.70米 做工  
程设备 年收入百万元 孩子读高中住  
校 睿智风趣 喜欢交朋友 大方仗义  
喜去乡村垂钓 自驾游 我会把我们的  
爱看得很贵重

TEL: 13762409085 (微信和电  
话同号)

未婚女 1997年 1.66米 本科  
独女 名下有房 小学老师 父亲为大  
学教授 母亲为小学教师 五官精致  
肤白貌美 可爱活泼 喜看电影 唱歌  
郊游

TEL: 18173422811 (微信和电  
话同号)

未婚女 1991年 1.62米 本科  
集团公司财务 父母在职 时尚靓丽  
开朗外向 对情感专一 喜健身 户外  
唱歌 追求一段不求深刻 只求简单  
的情感

TEL: 17752777505 (微信和电  
话同号)

未婚女 1986年 1.60米 本科  
电业局工作 有房 清秀雅致 爱笑活  
泼 生活圈干净 喜看电影 听音乐 婚  
房陪嫁 不介意你带个娃

TEL: 19891880642 (微信和电  
话同号)

丧偶女 1976年 1.60米 大专 在广  
州开餐厅 (衡阳籍) 有车房 漂亮能干  
大方得体 有家庭责任感 为人友善 注重  
家庭氛围 觅一个知冷知热的暖男

TEL: 13307473391 (微信和电  
话同号)

单身热线: 3170020 18873420993

QQ: 203296377

石鼓区地址: 衡阳日报社 (石鼓区环  
城北路3号五一文楼上) 4楼404室

高新区地址:  
衡阳市高新区解放  
大道9号御璟花苑  
(交通银行楼上)

A1栋 1910室

加入单身微信

群 18873420993,

有大量会员本人照  
片与详细介绍

